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ІНЕРЦІЙНІСТЬ ЯК УНІВЕРСАЛЬНА ЧАСОВА  
ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Стаття присвячена вивченню часових па-

раметрів інерційності розвитку вищої освіти. 
Доведено, що інерційність є універсальним часо-
вим показником, що всебічно відображає харак-
теристики досліджуваного об’єкта. Показано, 
що існуючі методи обчислення рівня інерційності 
соціально-економічних систем не можуть бути 
застосовані до вищої школи через особливості її 
розвитку і функціонування. Наведені способи ви-
значення інерційності на основі статистичних 
показників для окремих підсистем і всієї системи 
в цілому. 

Ключові слова: система вищої освіти, 
інерційність, часовий параметр, методи обчис-
лення, статистичні показники 

 
М.Р. Терованесов  
Инерционность как универсальная временная 
характеристика развития системы высшего 

образования 
Статья посвящена изучению временных 

параметров инерционности развития высшего 
образования. Доказано, что инерционность явля-
ется универсальным временным показателем, 
всесторонне отражающим характеристики ис-
следуемого объекта. Показано, что существую-
щие методы вычисления уровня инерционности 
социально-экономических систем неприменимы к 
высшей школе ввиду особенностей ее развития и 
функционирования. Приведены способы опреде-
ления инерционности на основе статистических 
показателей для отдельных подсистем и для 
всей системы в целом.  

Ключевые слова: система высшего обра-
зования, инерционность, временной параметр, 

методы вычисления, статистические показате-
ли 

 
M.R. Terovanesov  
Inertia as universal temporary characteristic of de-

velopment of  the higher education’s system 
The article is devoted to the study of temporal 

parameters inertia of higher education’s develop-
ment. It is proved that inertia is a universal tempo-
rary indicator, fully reflecting the characteristics of 
the investigated object. It is shown that the existing 
methods of calculation of the level of inertia in 
socio-economic systems do not apply to the graduate 
school due to the peculiarities of its development 
and functioning. It is presented the methods of defi-
nition of inertia on the basis of statistical indicators 
for the some subsystems and for the whole system. 

Keywords: higher education’s system, inertia, 
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Процеси розвитку соціально-

економічних систем, зокрема, системи вищої 
освіти (СВО), відбуваються під впливом різних 
зовнішніх і внутрішніх сил, обумовлених 
розв’язанням іманентних протиріч. При цьому 
величина цих впливів і маса самої системи ви-
значають ступінь протистояння зовнішнім змі-
нам, збереження  стійкості,  здатність до адап-
тації за нових умов функціонування. Переліче-
ні якості пов’язані із універсальною властивіс-
тю   матеріальних   і   нематеріальних  систем – 

 
 

© М.Р. Терованесов, 2014 



ISSN1680-0044 Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая. – 2014. – №4 
 

http://www.elibrary.ru/issues.asp?id=37579 
http://www.instud.net,      http://www.nbuv.gov.ua/ 

279 

інерційністю. У свою чергу, ця властивість 
стосується динамічних систем, параметри яких 
перетерплюють зміни у часі. Отже, показники 
функціонування систем, що відбивають залеж-
ність окремих параметрів від часу, є важливи-
ми при  вивченні інерції для її комплексного 
опису та врахуванні в управлінні. Недостатнє 
вивчення характеристик, що визначають вели-
чину інерційності процесів функціонування 
вищої школи, не відповідає вимогам побудови 
оптимальних моделей управління освітніми 
системами. Це проявляється в неефективному 
впливі суспільства на хід освітніх процесів і 
пов’язане із необхідністю теоретичного обґру-
нтування й аналізу характеристик СВО. Всебі-
чне дослідження інерційності розвитку освіти 
дозволить більш результативно проводити ре-
форми вищої школи, актуальні за умов ринко-
вої економіки, здійснювати прогнозні оцінки 
функціонування систем або процесів суспіль-
ного розвитку.  

Питанням зіставлення понять часу та 
інерції приділено значну увагу у наукових 
працях вітчизняних і закордонних учених. 
М.Ю. Журавський розглядає вплив економіч-
ного часу і простору на інвестиційні взаємини, 
визначає сутність інвестиційної інерції як від-
ставання у часі реалізації інвестиційних взає-
мозв'язків від свого максимуму [5, с.322]. 
М.Х. Шульман досліджує різні аспекти понят-
тя інерції та її зв'язки із часом (інерційність, 
інерціальний та неінерціальний рух, закони 
збереження та ін.) [20]. Ю.Ю. Мороз установ-
лює рівні інерційності прийняття управлінсь-
ких рішень і зв’язує їх із часовими затримками 
[9]. А.І. Кібіткін і С.В. Петрова визначають 
інерційність «соціо-еколого-економичної сис-
теми» як час адаптації, тобто перехід до стій-
кого стану за змінних зовнішніх умов [7]. Гру-
па вчених (В.Є. Ланкін, І.М. Олейникова, 
С.Б. Доровськой), розглядаючи швидкість 
грошового обігу у регіональних системах, ін-
терпретує інерційність як час залучання коштів 
в обігу або тривалості реакції системи на зміни 
зовнішніх і внутрішніх факторів [8, с.33]. 
Д.А. Сакович, аналізуючи економічну кризу в 
контексті проблематики інерційності ринків 
фінансового капіталу, пояснює інерційність 
«наявністю часових лагів – розривів у часі між 
двома або декількома подіями в економіці, що 
перебувають у причинно-наслідковому 
зв’язку» [15]. Є.М. Четиркин, вивчаючи інер-
ційність у соціально-економічних процесах, 
підкреслює її залежність від темпів розвитку, 
коливань основних кількісних показників про-

тягом порівняно тривалих хронологічних від-
різків, що також вказує на зв'язок інерційності 
і часових характеристик функціонування сис-
тем [19]. 

Велика кількість наукових праць, при-
свячених питанням обумовленості часу й інер-
ції у соціальних та економічних системах, до-
водить їхню складність та актуальність. Разом 
із тим недостатньо дослідженими залишаються 
проблеми, присвячені впливу часових показ-
ників на інерційність розвитку вищої освіти, їх 
формалізація і конкретизація, що необхідно 
для всебічного вивчення особливостей розвит-
ку СВО. 

Метою цієї статті є дослідження часо-
вих характеристик інерційності розвитку сис-
теми вищої освіти та їх формалізація.  

Здатність соціально-економічних систе-
ми протистояти зовнішнім впливам, прагнення 
до збереження стійкості і параметрів функціо-
нування, протидія змінам відображають, як бу-
ло відзначено, інерційність розвитку, яка є не-
від’ємною властивістю таких систем. Вона ви-
значає такі динамічні характеристики проце-
сів: швидкість, прискорення, відставання або 
вповільнення. Ці величини залежать від часу, 
отже, значення інерційності також визначаєть-
ся як часова характеристика об’єкта або системи. 

Установлюючи зв’язок між часовими па-
раметрами та інерційністю, слід підкреслити, 
що час є початковим стосовно інших часових 
показників. Тому проблема вивчення часу, як 
впливового фактору, завжди була актуальною. 
Не потребує доказів залежність економічного 
розвитку від раціонального використання часу 
і подання його як найважливішого показника 
опису різноманітних економічних процесів. 

У загальноприйнятому значенні час – це 
загальна форма існування матерії, яка виражає 
тривалість її існування і послідовність зміни 
стану усіх матеріальних систем і процесів [18, 
с.94]. В.І. Вернадський визначає час як один із 
проявів речовини, невіддільний від неї та її 
змісту [2, с. 512].  

Для соціально-економічних систем саме 
поняття часу розглядається вченими не тільки 
як фізична величина, але й як економічна кате-
горія, що має назву «економічний час». 
Ю.М. Дерев’янко акцентує увагу на таких 
«економічних функціях» часу, як «простір» 
людського розвитку, характеристика якості 
протікання економічних процесів, кількісна та 
якісна характеристика динаміки економічного 
руху [3, с.113]. О.Г. Домбровський визначає  
економічний час як вимір розвитку економіч-
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ної сфери соціального буття [4,с.260]. 
О.В. Кендюхов і К.Ю. Янгельська підкреслю-
ють, що економічний час, будучи загальною 
формою і невід'ємним атрибутом існування 
економічних процесів, виступає системним 
утворюючим фактором і являє собою «універ-
сальну організацію господарського життя, не-
від’ємну структуру всієї економічної системи, 
сукупну взаємодію економічних сил, процесів, 
подій» [6, с.142].  

У наведених трактуваннях даного понят-
тя розкрито суть філософської категорії «еко-
номічний час». Подібна інтерпретація дозволяє 
досліджувати час як абстрактну величину без 
прив’язки його до тих чи інших процесів або 
систем. Разом із тим, кожна соціально-
економічна система характеризується унікаль-
ними часовими параметрами, вивчення яких 
сприяє реалізації оптимального управління 
об’єктом, що розглядається.  

Розвиток і «життєвий цикл» економічної 
системи безпосередньо пов’язані із часовими 
інтервалами, що дозволяють розділити її фун-
кціонування на окремі динамічні процеси. У 
цьому випадку час може розглядатися як гра-
нична величина, у межах якої здійснюється ке-
руючий вплив і відбуваються прогнозовані 
зміни. З іншого боку, необхідним є облік хара-
ктеристик, що залежать від часу та дозволяють 
представити систему в динаміці, наприклад, 
швидкість процесів, що протикають у системі, 
прискорення або вповільнення розвитку. При 
цьому часові показники виступають як окремі 
параметри, що ідентифікують розглянуту систему. 

Привабливим, на думку деяких дослід-
ників, є аналіз цих величин і вивчення можли-
вості впливу не на процеси, що відбуваються, а 
на час як окремий фактор. А.І. Вейник ствер-
джує, що час входить до складу «хронального 
явища», яке визначає динаміку всіх процесів, і 
ходом реального часу можна управляти так 
само просто, як найважливішою характеристи-
кою будь-якого об’єкта (тиском, температу-
рою, електричним потенціалом і т.д.) [1, с.6]. 
Подібна точка зору збігається із висновками 
В.І. Полещука, який пропонує виділити в еко-
номічній системі часові процеси для того, щоб 
урахувати параметр часу при визначенні біз-
нес-процесів та їх динаміки [14, с.61]. 
О.Л. Толокіна звертає увагу на категорію «ві-
льний час», ототожнюючи його з метою суспі-
льного виробництва, зрівнюючи із робочим ча-
сом. Тим самим автор припускає можливість 
впливу на нього для розв'язання поставлених 
суспільством завдань [17, с.97].  

Дані підходи дозволяють якоюсь мірою 
проаналізувати часові параметри, викреслюю-
чи їх із загального числа тих, що описують си-
стему. Кожний параметр динамічного об’єкта 
представляє функцію часу, причому час віді-
грає роль аргументу. Разом із тим, істотним 
обмеженням реалізації такого розв’язання мо-
же бути неуважність до структурних зв'язків і 
взаємовпливу складових компонентів. Згодом 
різна швидкість процесів, що протікають, 
впливає на структурну організацію і поведінку 
на незбіжних часових етапах.  

Для підвищення ефективності функціо-
нування системи необхідне моделювання про-
цесів, що відбуваються, за допомогою універ-
сальних часових параметрів, які враховують 
різні динамічні показники у взаємозв’язку. Та-
ким універсальним параметром є інерційність, 
що відбиває час реакції на зовнішній вплив. 
Збільшення величини інерційності об’єкта 
прямо пов’язане зі збільшенням іншого важли-
вого параметра, його економічної маси, що пі-
двищує стійкість системи, тобто здатність про-
тистояти зовнішнім впливам. Маса економіч-
ної системи – це змінна величина, яка залежить 
від системи управління, організаційної струк-
тури, функціональних особливостей, ресурсно-
го забезпечення. Зростання маси об’єкта, у 
свою чергу, зменшує швидкість зміни визнача-
льних параметрів, впливає на керованість сис-
теми. Також на зміну інерційності впливають 
зовнішні сили і тривалість їх дії. Тому величи-
на інерційності, як часовий показник, ураховує 
інші складові параметри, що повністю характе-
ризують будь-яку соціально-економічну систему. 

Іншими словами, інерційність об’єкта 
управління є первинним або основним показ-
ником, який використовується для всебічного 
опису цього об'єкта, установлення часу реакції 
на збурювання зовнішнього середовища, ви-
значення характеристик функціонування із 
врахуванням їх взаємозв’язку і динаміки. 

Подібне трактування підтверджується 
дослідниками при аналізі різних економічних 
систем і процесів. Колектив вчених, які вивча-
ють побудову моделей розрахунків швидкості 
грошового обігу в регіональних системах і 
зв’язують інерційність із тривалістю реакції 
системи, робить висновок, що «рівень і дина-
міка інерційності можуть бути індикаторами 
забезпеченості економічної системи» [8,с.33]. 
М.Х. Шульман звертає увагу, що кожна фізич-
на система характеризується набором чітко ви-
значених для неї часових параметрів і, відпові-
дно, своєю інерційністю [20, с.5]. 
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Констатація факту впливу інерційності 
на функціонування системи є недостатнім для 
всебічного опису процесів, що відбуваються в 
ній. Для математичного опису досліджуваного 
об'єкта і побудови математичної моделі необ-
хідне оцінювання величини інерційності та її 
формалізація. 

Розрахунок рівня інерційності розвитку 
фізичної системи за допомогою інтервалу часу, 
протягом якого відбувалася зміна показників 
після здійснення керуючого впливу, було до-
сліджено Ю.Ю. Морозом [9, с.42]. Величина 
інерційності обчислювалася як сума відрізків 
часу визначення показника, що характеризує 
даний об’єкт, виявлення відхилення значення 
від нормативного, прийняття управлінського 
рішення і його реалізації.  

Даний алгоритм дозволяє визначити зна-
чення інерційності в явному вигляді, оцінити 
ефективність прийнятих управлінських рі-
шень. Також передбачається безпосередній 
вплив на систему з метою повернення показ-
ників до первісного значення. У той самий час, 
використання запропонованого методу можли-
во для відносно невеликих систем, що харак-
теризуються малою кількістю показників, змі-
ну яких можливо зафіксувати в обмеженому 
часовому діапазоні.  

М.П. Муравйова, досліджуючи інерцій-
ність в управлінні соціально-економічними 
процесами, розглядає її як параметр, що має 
розмірність (час). Автор визначає її аналітично 
за аналогією із рівнянням фізичного процесу 
руху матеріального тіла із постійною масою, 
яке рухається прискорено під дією прикладеної 
сили. Стосовно економічних процесів, приско-
рення, на думку вченої, еквівалентно приросту 
інтенсивності кінцевого продукту, маса – часо-
вому проміжку, сила – розміру капітальних 
вкладень [10].  

Таке подання інерційних процесів дозво-
ляє використовувати  добре апробований ма-
тематичний апарат, одержувати абсолютні 
значення динамічних характеристик, у тому 
числі інерційності. Разом із тим, подібне 
спрощення не враховує різноманітність факто-
рів, що впливають на складну соціально-
економічну систему, їх зміну на різних часових 
інтервалах, взаємозв’язок і взаємовплив, особ-
ливість структурної організації і системи 
управління. Наведена інтерпретація можлива 
для динамічних процесів, які функціонують на 
відносно малому часовому відрізку й опису-
ються невеликим числом змінних. 

Викладені недоліки не дають змогу ви-

значити таким способом рівень інерційності 
складних соціально-економічних систем, які 
змінюються в часі, перетерплюють вплив різ-
них сил. Також їх функціонування залежить 
від багатьох причин, здатних вивести систему 
зі стійкого стану за невизначений в абсолют-
ному вимірі часовий період. 

Для нематеріальних систем можна конк-
ретизувати основні фактори, що впливають на 
величину інерційності. Так, для системи вищої 
освіти основними є маса освітньої системи, зо-
внішні і внутрішні впливи та їхня тривалість. 
Водночас, кожний із перерахованих факторів у 
свою чергу визначається великим числом па-
раметрів, які залежать від часу, що приводить 
до ускладнення поставленого завдання визна-
чення рівня інерційності. У цьому випадку ця 
величина може бути розрахована опосередко-
вано через динаміку техніко-економічних по-
казників, побудови на основі статистичних за-
лежностей ліній тренда із ймовірнісним про-
гнозуванням поведінки системи.  

В.Г. Нанівська та І.В. Андронова запро-
понували методику детермінування типу інер-
ційності на основі тенденцій зміни показників 
функціонування системи. При цьому залежно 
від виду апроксимованих кривих авторами 
пропонується визначення типу інерційності 
(першого або другого роду) для підбору відпо-
відних математичних моделей [11, с.22]. Поряд 
із очевидною простотою математичного опису 
зміни значень показників і вибору відповідно-
го методу прогнозування недоліком даного пі-
дходу є складність вибору основних парамет-
рів, побудова достовірних динамічних залеж-
ностей, низький рівень прогнозної оцінки для 
складних систем через велику похибку, ймовір-
нісне визначення часових характеристик інер-
ційності. 

На думку К.В. Павлова, величину інер-
ційності соціально-економічної або екологіч-
ної системи можна визначити за допомогою 
функцій, що описують дану систему, кожна із 
яких визначається основними характеристика-
ми (аргументами). Припустивши зміну за де-
який період часу цих параметрів і відповідно 
функцій, міру інерційності автор пропонує ви-
значити як групу значень, виражених у час-
тинних похідних за кожним значущим параме-
тром [13, с.115].  

Позитивним у запропонованому варіанті 
визначення величини інерційності є облік змі-
ни швидкості значущих параметрів, які харак-
теризують процеси у досліджуваній системі. 
Недоліки описаного підходу пов’язані із труд-



ISSN1680-0044 Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая. – 2014. – №4 
 

http://www.elibrary.ru/issues.asp?id=37579 
http://www.instud.net,      http://www.nbuv.gov.ua/ 

282 

нощами функціонального і параметричного 
опису розглянутої системи, виділенням пара-
метрів, що впливають. Також до недоліків на-
лежить неможливість чіткого визначення часо-
вого періоду, протягом якого потрібно розгля-
дати зміну параметрів. Для відносно невеликих 
економічних систем (рівня підприємств) мож-
на виділити граничні часові діапазони, що ві-

дображають функціонування системи. Але, на-
приклад, для системи вищої школи дане виді-
лення є некоректним, враховуючи безперерв-
ність процесів, що відбуваються.  

Порівняльну характеристику розгляну-
тих підходів до визначення інерційності наве-
дено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Порівняльна характеристика методів визначення інерційності  
 

Метод Опис Перевага Недолік 
За допомогою 
часових 
інтервалів 

Величина інерційності дорів-
нює сумі відрізків часу визна-
чення показника, що характе-
ризує даний об’єкт, виявлення 
відхилення значення від нор-
мативного, прийняття управ-
лінського рішення і його реа-
лізація 

Визначення інерційнос-
ті в явному вигляді 

Застосування для відносно 
невеликих систем, які опи-
суються невеликою кількі-
стю показників 

На основі тен-
денцій зміни 
показників 
функціонуван-
ня системи 

Визначення типу інерційності 
(першого або другого роду) 
для підбору відповідних ма-
тематичних моделей 

Простота математично-
го опису зміни значень 
показників 

Складність вибору пара-
метрів, що впливають, 
значна похибка 

На базі час-
тинних похід-
них 

Міра інерційності визначаєть-
ся як сума у частинних похід-
них за кожним значущим па-
раметром 

Облік зміни швидкості 
значущих параметрів, 
які характеризують  
процеси у досліджува-
ній системі 

Труднощі функціонально-
го і параметричного опису 
розглянутої системи, виді-
лення значущих парамет-
рів 

 
Зміну величини інерційності стосовно 

етапів розвитку системи було досліджено 
В.Л. Сидніною. При аналізі економічної інер-
ційності автор виділяла такі наступні стадії: 
збереження низки елементів економічної сис-
теми і перехід у стабільну фазу; руйнування 
низки елементів і процесів, і «переривання ко-
лишньої інерційності»; народження нових 
елементів із придбанням нових інерційних 
якостей [16, с.151]. Наведений підхід не може 
бути застосованим для системи вищої школи 
через її відносну стійкість у порівнянні із ін-
шими соціально-економічними системами і 
безперервними змінами внаслідок дії зовніш-
ніх сил. Розвиток СВО не припускає розривів і 
руйнування кількості елементів або процесів. 
Вищій освіті притаманний еволюційний харак-
тер перетворень. Наявність стрибкоподібних 
змін під впливом зовнішніх впливів (напри-
клад, інформатизація суспільства наприкінці 
ХХ ст.) пов’язана із якісними трансформація-
ми і не супроводжується припиненням функці-
онування кожної із підсистем СВО.  

Слід підкреслити, що освітня система є 
несумірне більш стійкою у порівнянні із еко-
номічними системами, менше підпадає під зо-
внішні впливи. Незважаючи на те, що всі зміни 
у вищій школі відбуваються у часі, пов’язані зі 
швидкістю процесів, що протікають, їх при-
скоренням або вповільненням, визначення ве-
личини інерційності СВО можливо тільки 
шляхом співвіднесення її із такою ж самою ха-
рактеристикою інших освітніх систем, тобто 
шляхом порівняльного оцінювання.  

Очевидно, що інерція проявляється через 
статичні і динамічні параметри системи. Сто-
совно СВО можна говорити, що вона завжди 
пов’язана із рівнем ефективності освітнього 
процесу. Це означає раціональність застосову-
ваних освітніх технологій, способів і форм ор-
ганізації системи освіти, оптимальний мене-
джмент, включаючи управління фінансами, 
кадрами й освітньою діяльністю. Тому інтерес 
становить не визначення інерційності в абсо-
лютному вирахуванні, а оцінка впливу зовніш-
ніх або внутрішніх впливів на зміну її величи-
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ни й облік динаміки в управлінні.  
Як і будь-яка складна соціально-

економічна система, вища школа включає 
структурно декілька підсистем, що відрізня-
ються функціонально. Як відомо, такими під-
системами є матеріально-технічна, кадрова, 
фінансова, методична, інформаційна, науково-
дослідна, підсистема управління. Усі вони за-
безпечують основні функції освітньої сфери й 
у комплексі вирішують завдання підготовки 
кваліфікованих кадрів для потреб національної 
економіки і суспільства.  

Кожна із перерахованих підсистем, у 
свою чергу, може бути представлена як окрема 
система, яка визначається своїми характерис-
тиками, у тому числі часовими. Наприклад, на 
відміну від економічних систем, життєвий 
цикл кожної підсистеми відповідає життєвому 
циклу СВО в цілому, тому що кожна зі складо-
вих частин є її невід’ємним елементом і окре-
мо існувати не може.  

Інерційність, як універсальна характери-
стика вищої школи, визначає такі часові пара-
метри:  

економічне життя об’єкта або час існу-
вання системи, оскільки збільшення даного 
показника приводить до відтворення елементів 
системи, тим самим збільшуючи її масу та іне-
рційність;  

час впливу зовнішніх сил, збільшення 
якого приводить до зменшення інерційності, 
тому що система втрачає здатність протистоя-
ти їм;  

величина закономірного відставання або 
зменшення динаміки розвитку СВО стосовно 
суспільно-економічних процесів.  

Слід зазначити, що кожна підсистема, 
що входить у систему вищої школи, також ха-
рактеризується рівнем інерційності. Інерцій-
ність усієї системи визначається за найбіль-
шим значенням інерційності частин, що вхо-
дять у неї. Таким чином, для оцінювання рівня 
цього параметра можна порівняти величини 
інерційності вхідних у нього підсистем. 

Варто підкреслити неможливість одер-
жання абсолютних значень даного показника, 
тому що функціонування всіх компонентів 
обумовлене динамічними процесами із безу-
пинно змінними параметрами. Характеристи-
ками інерційності можуть служити швидкість 
або прискорення зміни показників. Враховую-
чи обумовленість відставання або вповільнен-
ня еволюції СВО стосовно розвитку економі-
ки, величина прискорення, як друга похідна за 
часом, буде негативною. 

Для деяких підсистем СВО міра інерцій-
ності визначається відомими способами. Так, 
для матеріально-технічного забезпечення цю 
величину можна оцінити за швидкістю зношу-
вання. При цьому до уваги доцільно взяти такі 
відомі види зношування, як функціональний та 
економічний (зовнішній). Фізичне зношування 
не відбиває належним чином інерційні харак-
теристики, і, при припущенні про його усунен-
ня, може не братися до уваги. Зношування, ви-
ражене у відносних одиницях, відображає 
швидкість втрати функціональних характерис-
тик матеріально-технічної бази, відповідності 
сучасним вимогам щодо якості надання освіт-
ніх послуг, прогнозований дохід та інші харак-
теристики.  

Відповідно до підходів визначення зно-
су, наведених у національних стандартах оцін-
ки, функціональний і зовнішній (економічний) 
зноси можуть розраховуватися виходячи із не-
відповідності споживчих характеристик сучас-
ним вимогам, за вартістю заміщення, викорис-
товуючи прогнозований дохід або прогнозова-
ну завантаженість тощо [12, с.3]. Для одер-
жання величини, що враховує загальне старін-
ня матеріально-технічного забезпечення, за 
аналогією із визначенням сукупного зносу, пі-
дсумковий показник визначається як добуток 
коефіцієнтів функціонального і зовнішнього 
(економічного) зношування. Таким чином, 
отримана величина буде відображати інерцій-
ність даної підсистеми і може використовува-
тися для подальшого аналізу.  

Інерційність інформаційної підсистеми 
може бути оцінено за швидкістю відновлення 
програмно-апаратного забезпечення та за по-
казниками, що відбивають інформатизацію і 
комп'ютеризацію вищої школи.  

Способи визначення інерційності фінан-
сової підсистеми СВО можна розглядати за 
аналогією із розрахунком інвестиційної інер-
ції, вплив якої на економічні системи, а також 
шляхи її зростання або зменшення, досліджу-
вав М.Ю. Журавський [5, с.323].  

У той самий час обчислення величини 
інерційності для деяких підсистем пов’язане із 
труднощами визначення вихідних величин для 
розрахунків її значення. Наприклад, інерцій-
ність управління обумовлена реалізацією ке-
руючих впливів, реакцією системи та її адап-
тацією до нових умов. Вона залежить від скла-
дності структури самої системи освіти, інер-
ційності мислення і багатьох інших факторів. 
Є нерозв’язаною проблемою врахування впли-
вів різноманітних сил, а, відповідно, однознач-
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не визначення величини інерційності. Ці ж са-
мі доводи відносяться до підсистем кадрового і 
методичного забезпечення. Розраховану вели-
чину інерційності зазначених підсистем СВО 
не можна співвіднести із інерційністю інших 
освітніх систем через практичну неможливість 
реалізації цього варіанта. Отже, невідома ве-
личина для зазначених підсистем може бути 
прирівняна інерційності всієї системи в ціло-
му, що логічно виправдано. 

У цьому випадку по відношенню до ви-
щої школи одним із методів знаходження міри 
інерційності може бути використання показни-
ків функціонування «ідеального вузу» та порі-
вняння його із існуючою СВО. У разі відмін-
ності параметрів (об’ємних показників) засто-
совується середньозважена оцінка або відпові-
дний підбір зразкової освітньої системи. 

Схожим варіантом обчислення рівня іне-
рційності є так званий метод вартісної оцінки. 
При цьому, виділивши за рейтинговими пара-
метрами загальновизнані передові освітні сис-
теми і визначивши у грошовому вираженні ос-
новні показники функціонування, можна оці-
нити у відносних одиницях інерційність СВО. 
Так, різниця в кількості коштів, витрачених на 
підготовку студента, приведена до спільного 
знаменника та інтерпретується як відставання 
або випередження досліджуваної системи. Як 
вихідні повинні використовуватися статистич-
ні дані, що стосуються якості підготовки фахі-
вців, працевлаштування випускників, співвід-
ношення кількості затрачених коштів на підго-
товку студента і планований дохід, оцінка яко-
сті підготовки із боку роботодавців та ін. Ана-
ліз отриманого значення інерційності зводить-
ся до виявлення найбільш інерційної підсисте-
ми СВО і прийняття відповідного управлінсь-
кого рішення. 

Отже, по-перше, інерційність є універса-
льним часовим показником, що відбиває час 
реакції економічної системи на зовнішній 
вплив, враховує величину економічної маси 
досліджуваного об’єкта, його організаційну 
структуру і систему управління, взаємозв'язок і 
взаємовплив складових підсистем. По-друге, 
існуючі методи визначення рівня інерційності 
економічних систем шляхом обчислення інвес-
тиційної інерції, функціонального і зовнішньо-
го (економічного) зносу, аналізу змін статис-
тичних показників мають свої переваги й не-
доліки, але їх неможливо застосовувати до си-
стеми вищої школи через особливості її розви-
тку і  функціонування. По-третє, визначення 
інерційності СВО доцільно проводити для всієї 

системи в цілому, а не для окремих підсистем, 
обчислювати її у відносних одиницях у порів-
нянні із іншими освітніми системами. По-
четверте, для забезпечення якісного монітори-
нгу розвитку освітньої сфери необхідне вдос-
коналювання механізму збору, обробки і пере-
дачі статистичної інформації, використання 
додаткових індикаторів для прийняття управ-
лінських рішень із підвищення ефективності 
функціонування СВО. 
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РЕАЛІЗАЦІЇ ОСНОВНИХ ПОЛОЖЕНЬ ДИСЦИПЛІНИ «ЕЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ» 
 
 

У роботі розглядається важлива роль 
таких інформаційно-комунікаційних техноло-
гій, як комп’ютерне тестування на основі ва-
лідних програмно-педагогічних тестів і прове-
дення вебінарів для формування компетенцій у 
сфері електронної комерції, а також умови 
ефективного застосування ІКТ у e-бізнесі з 
урахуванням інформаційної безпеки. 

Ключові слова: електронна комерція, 
Болонський процес, TEMPUS «ECOMMIS», ва-
лідні тести, комп’ютерне тестування, ризики, 
інформаційно-комунікаційні технології, інфор-
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новных положений дисциплины «Электрон-
ная коммерция» 

В работе рассматривается важная роль 
таких информационно-коммуникационных 
технологий, как компьютерное тестирование 
на основе валидных программно-
педагогических тестов и проведение вебинаров 
для формирования компетенций в области 
электронной коммерции, а также условия эф-
фективного применения ИКТ в е-бизнесе с 
учетом информационной безопасности. 
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The role of information and communication 
technologies in teaching and implementing key 
provisions of discipline «Electronic Commerce» 

This paper considers the important role of 
information and communication technologies such 
as computer-based testing software and valid 
pedagogical tests and conducting webinars for 
forming competence in the field of e-commerce 
and the terms of the effective use of ICT in e-
business based on information security. 
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Електронна комерція є однією з найваж-

ливіших  тем  нашого  часу. Це пов’язано з тим, 
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